



# 湖南女子学院报

湖南女子学院  
官方微信湖南女子学院  
官方微博湖南女子学院  
官方抖音

第108期(总第182期)  
2023年12月31日(总4版)

中共湖南女子学院委员会主管、主办 《湖南女子学院报》编辑部出版、发行 国内统一刊号: CN 43-0842/(G) (免费赠阅)

## 顾秀莲听取我校 办学情况汇报并作出指示

本报讯(党政办 朱天寒)12月22日上午,全国人大常委会原副委员长、中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲在北京亲切接见了我校党委书记段美娟、副校长莫文斌,专门听取我校办学情况汇报并作出指示。

今年3月1日,顾秀莲副委员长第四次亲临我校视察。段美娟代表全校师生感谢顾秀莲副委员长一直以来对学校发展的关心厚爱,并从秉承女学传统、铸魂育人获得新提升,围绕女性成才、内涵建设跃上新台阶,发挥女院优势、社会服务取得新突破三个方面,介绍了学校一年来的主要成绩。

顾秀莲副委员长对学校发展的良好态势感到高兴,并充分肯定了我校今年取得的办学成绩。她强调,湖南女子学院作为女子高校,要推动女性教育,激发女性意识,赋能女性发展,为中国式现代化建设凝聚巾帼力量。要坚持开放办学理念,提升国际化办学水平,加强国际交流合作尤其是妇女教育事业发展合作,为促进全球妇女事业发展作出更大贡献。



“学习贯彻党的二十大精神 促进男女平等和妇女全面发展”

## 段美娟受邀出席 理论研讨会等系列活动

本报讯(党政办 朱天寒)近日,我校党委书记段美娟、副校长石潇纯一行受邀出席“学习贯彻党的二十大精神 促进男女平等和妇女全面发展”理论研讨会暨湖南省妇女干部学校建校70周年纪念大会、2023年全国妇联干部理论论坛等系列活动。

11月17日,在“学习贯彻党的二十大精神 促进男女平等和妇女全面发展”理论研讨会暨湖南省妇女干部学校建校70周年纪念大会上,段美娟作题为《赋能农村母亲 助推妇女发展》的主旨发言。她围绕高位推进教育赋能、高质量实施母亲赋能工程、高标准推动提质扩面三个方面,介绍了我校在赋能农村母亲、推进妇女发展上取得的经验和成效。她表示,要牢记习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要指示,紧紧围绕党的二十大精神,贯彻

落实中国妇女第十三次全国代表大会精神,激励广大妇女在全面推进乡村振兴、建设社会主义现代化国家、推进中华民族伟大复兴中积极发挥“半边天”作用。

11月18日,段美娟、石潇纯一行赴湖南韶山出席中国妇女研究会妇女教育专业委员会2023年全国妇联干部理论论坛。开幕式上,段美娟受邀致辞。她向论坛的成功举办表示热烈祝贺,并从学科专业、人才培养、社会服务等方面介绍了学校近年来办学情况。她希望,与会各方以本次论坛为起点,增进交流、深化合作,在促进性别平等和妇女全面发展、推动妇女事业与经济社会高质量发展中,共同作出新的更大贡献。

我校党政办、组织部、科研处、教务处等相关职能部门负责人及文学院、社会发展与管理学院相关学科教师一同参会。

## 省政协副主席李民带队考察 湖南女子学院产教融合基地

本报讯(社会发展与管理学院 黄臻)2023年11月20日,湖南省政协副主席李民一行对湖南女子学院现代家政产业学院合作基地进行考察调研,湖南女子学院副校长石潇纯、社会发展与管理学院院长黄臻、新家政研究院执行院长邵汉清等陪同。

在湖南颐养在线电子商务有限公司,了解了一站式智慧养老运行情况,听取了颐养在线

电子商务股份有限公司董事长唐罗生的汇报,了解了社区居家养老从家庭养老床位一体化服务平台到社区居家养老综合智慧养老新模式。在湖南万众和社区服务管理有限公司,参观了传统养老模式与线下养老老年居住环境,了解了“1+N”的养老服务体系与老年能力评估标准。

省政协李民副主席对湖南女子学院产教融合模式高度赞扬,并提出了两点要求:第一,依托

学校的科研团队展开深入研究,解决目前养老企业经营难点,推动协商,引起相关部门关注与达成共识,形成政策建议;第二,深挖校企合作困境根源,推动创新校企融合新模式。湖南女子学院副校长石潇纯表示,学校将围绕养老企业扩大调研范围,以解决企业实际困难为导向,以省政协提案项目为载体,创新产教融合实体化运营新模式,助力现代家政产业学院做实做强。

## 学校党委班子赴安江农校 开展主题党日活动



本报讯(党政办 戴晶钰)11月19日下午,湖南女子学院党委班子赴“杂交水稻发源地”安江农校纪念馆开展主题党日活动。

大家沿着中国杂交水稻研究者的奋斗足迹,参观了杂交水稻发源地纪念馆、袁隆平院士旧居、专家楼、教研楼等,深入了解袁隆平院士在安江农校工作生活三十七年、带领团队研究杂交水稻的艰辛历程,切身感受袁

隆平院士以一粒种子改变世界的责任担当,深刻体会袁隆平院士不为虚名所累、不为金钱所困、不为权力所惑的高尚情操。

活动结束后,大家纷纷表示,要学习袁隆平院士勇攀高峰、勤勉务实、甘于奉献的崇高精神,在今后的工作中履职尽责、脚踏实地、严谨治学,以学校高质量发展的实绩实效,为推进中国式现代化贡献湖南女院力量。

## 以高水平安全促进学校高质量发展

——校党委理论学习中心组开展第十三次理论学习

本报讯(党委宣传统战部 喻洁)12月21日下午,学校党委理论学习中心组(扩大)召开第十三次学习会,深入学习习近平总书记在湖南考察时的系列重要讲话精神,学习贯彻省委十二届四次全会精神,落实更好统筹发展和安全有关要求,着力提升以高水平安全促进学校高质量发展的能力。省委教育工委委员,省教育厅党组成员、副厅长刘静作专题辅导报告,校党委书记段美娟主持并作总结讲话。

刘静以“当前维稳形势和我省平安高校建设任务”为题,从宏观、中观、微观三个层面,全方位、多角度分析当前高校安全稳定工作面临的主要形势,对当前和今后一段时间平安高校建设的具体工作任务,以及新形势下面临的新任务新要求进行了逐一解析,对学校安全稳定工作提出五点建议,要着力在树牢安全理念、落实安全责任、加强风险管控、提升应急处置能力、提升本质安全上下功夫。

段美娟在总结讲话中指出,刘厅长的报告政治站位高,内容丰富,在系统性、战略性、前瞻性上对高校安全稳定工作给予建设性指导。下一步,学校要落实工作责任,把安全稳定工作放在心上、扛在肩上、落在实处。一是加强党的领导,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻总体国家安全观,深化理论学习,加强安全教育宣传,加强意识形态工作,切实维护国家政治安全。二是筑牢组织体系,落实安全



工作责任制,加强培训指导,提升安全能力,树牢法治思维,以新安全格局保障新发展格局。三是构筑安全体系,强化安全研判预警,坚持底线思维,完善学校安全应急处置体系,落实监督追责,将安全风险防范屏障织得更密更细。

参加此次党委理论学习中心组的还有全体校领导、中层干部、党支部书记、辅导员以及各党务部门、安全保卫部门工作人员。

会前,刘静参观了学校办学成果展厅和女性教育发展史馆。

## “湖南省‘大思政课’建设创新中心” 我校入选首批建设单位

本报讯(马克思主义学院 杨春芳)近日,湖南省委教育工委、湖南省教育厅发布了《关于公布湖南省高校思想政治工作创新中心建设名单的通知》,公布了湖南省高校思政工作创新中心建设的32所高校名单,湖南女子学院成功入选首批湖南省“大思政课”建设创新中心建设单位,中心挂靠学校马克思主义学院。

该创新中心,是聚焦高校思想政治理论课建设,开展理论创新和实践探索的研究型工作平台,承担着加强和改进湖南省思想政治理论课建设、推出具有实践指导性和理论前瞻性的成果、为相关教育重大决策提供理论支撑和决策咨询等重要使命。

一直以来,我校高度重视“大思政课”建设工作,在实践课程、教材、基地建设等方面进行了积极的探索,并取得了较为突出的成绩,为“大思政课”教学改革奠定了较为坚实的基础。此次获批创新中心建设单位标志着我校推进“大思政课”建设工作迈出关键性的一步,对推动思政课内涵式发展具有重要意义。

未来三年,学校将坚持问题导向,围绕“大课堂”、“大师资”、“大平台”等进行探索,切实将中心打造成高校“大思政课”研究和实践创新的高地,以高质量建设成果为湖南省乃至全国高校“大思政课”创新提供决策支持、理论和实践支撑。





# “唱响校歌 奔赴未来”

## ——我校举行校歌合唱比赛暨 2024 年元旦晚会



本报讯（校工会 黄泽军）12月28日晚，我校在求实楼剧场举行“唱响校歌 奔赴未来”合唱比赛暨2024年元旦晚会，校党委书记段美娟，党委副书记、校长何旭娟，党委副书记、工会主席江平，党委委员、副校长莫文斌、周艳红、李凯辉，党委委员、纪委书记郭润葵，党委委员、宣传统战部副部长周红才等全体在家校领导出席并参与比赛，近700名师生登台参加演出。

晚会在音乐与舞蹈学院的开场舞蹈《龙祥瑞端》拉开帷幕。党委书记段美娟致辞，她向全体师生员工、离退休老同志、广大校友和关心支持学校发展的社会各界人士表示衷心的感谢并致以新年的美好祝福！她指出，2023年，我们高举旗帜，固本强基，党建引领更加有力；立德树人，躬耕教坛，育人成效更加彰显；守正创新，实干担当，发展步伐更加铿锵。学校各项事业稳步推进，学校办学影响力不断提升，“湖南女院，誉满四方”的美好愿景正在照进现实。她表示，2024年是中华人民共和国成立75周年，是推进“十四五”规划落实的重要一年，是学校内涵式高质量发展的关键之年。大道如砥，征途在望，全校师生

要怀揣着对新年的期待和梦想，以更加昂扬的奋进姿态、更加有力的创新举措、更加优良的实干作风，携手共谱女院高质量发展的崭新篇章！

比赛环节，全校十三个分工会组成的八支合唱团满怀激情，分别演唱指定曲目《湖南女子学院校歌》，唱出了师生朝气蓬勃、积极向上的精神力量和昂扬士气，激发了师生爱校荣校情怀，也唱出了我们加快高质量发展的信心和决心。《歌唱祖国》《如愿》《学习雷锋好榜样》《共筑中国梦》《追寻》《国家》《明天会更好》等经典歌曲，唱出了大家对祖国的无限热爱和深深祝福。整个剧场歌声嘹亮，振奋人心，彰显了全体女院人的精神风貌。

晚会中场，60名音舞院的学生深情演唱了由中国工程院院士袁隆平作词的歌曲《我有一个梦》，一个人，一颗种子，一个梦想，改变了世界。袁老不畏艰险、脚踏实地、执着追求的科学家精神是我们前进的动力和帆帆，也激励着我们朝着既定目标顽强拼搏、努力奋斗！

比赛环节结束，我校不同年龄段的校友合唱《湖南女子学院校歌》和《萱草花》，她们相聚母校，重温青春，表达对母校栽培的感激之情。母校是校友们

学业的起点，也是广大校友的坚强后盾，校友们共同祝愿母校越来越好。

最后，由汪琦、薛娇等师生演唱的一曲《领航》将晚会推向高潮，“伟大的中国共产党，乘风破浪，扬帆远航，领航中国在新时代的征程上……”昂扬旋律催人奋进，爱党爱国情怀令人心潮澎湃，激励女院师生坚定不移听党话、跟党走，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

经过激烈角逐，音乐与舞蹈学院合唱团获得合唱比赛特等奖；机关合唱团获得一等奖；社会发展与管理学院、美术与设计学院、文学院合唱团获得二等奖；信息科学与工程学院、商学院合唱团和马克思主义学院、体育部与教辅分工会组成的联合合唱团获得三等奖。校友会合唱团荣获特别风尚奖。全体校领导为获奖单位颁奖并合影留念。

此次校歌合唱比赛由学校工会主办，党委宣传统战部 and 团委协办。校歌合唱比赛是学校校歌传唱系列活动之一，旨在进一步激发全校师生爱校荣校的浓厚情怀、凝聚团结奋斗的精神动力。在岁末年初之时，举办合唱比赛，齐声共唱校歌，既是对今年辛劳与收获的真心赞颂，也是开启新年新征程的冲锋号角。

# 我校组织开展 2023 年 学工队伍心理素质户外拓展培训

本报讯（学工部 李满林）为进一步优化我校学工队伍心理健康和职业能力素养，提升心理健康教育能力，有效推进三全育人工作，学生工作部（处）于11月29日组织全校学工教师队伍赴宁乡湘都生态园素质拓展基地举办户外心理素质拓展活动，分管校领导周艳红副校长到场并指导，学生工作部（处）部（处）长刘利华带队，各学院副书记、学工办主任、全体辅导员、学生工作部全体成员、学校心理咨询专业兼职教师、大学生心理健康教育教研室成员近60人参加了培训。

周艳红在活动开幕式致词中，高度认可本次活动的重要意义，她指出，学校学工教师队伍是一支充

满朝气活力，敢于担当奉献，能召之即来，来之能战，战之必胜的优秀队伍；由于学工队伍平时工作任务重，事务多，涉及面广，甚至有些工作是紧急而复杂棘手的，如果自身状态调节不好容易产生职业倦怠感，因此，她希望，大家要调整好身心状态，注意劳逸结合，加强团队合作，把学校学工队伍思政育人、管理育人、服务育人、心理育人和资助育人等育人工作做细做实做好，为学校的高质量发展，学生的健康成长做出自己应有的贡献。

本次培训行程安排紧凑、内容充实，活动精彩纷呈。上午开展的“NYXG”（女院学工首字母）造型秀，体现了女院学工教师队伍积极向上、勇当先锋、青春

敢为的新时代风貌。下午的“激情鼓点”和“珠行千里”等拓展活动，所有参与者在轻松愉快的游戏中，体验到了既紧张刺激，又轻松愉快的减压活动，达到了放松躯体，放飞心情的身心素质拓展目的，又进一步增强了情感交流，加强了学工大家庭的团队合作意识和凝聚力。

老师们纷纷表示，一年一度的学工队伍户外心理素质拓展活动，体现了学校对学工教师队伍的关注和关心，将以更加饱满的热情积极投入到学生工作中，注意劳逸结合和方式方法，在推进学校三全育人工作、为学生的健康成长与发展做出自己应有的贡献。

# 校友回湘！赤子心 家国情

## ——新声代花腔女高音周雪丽放歌母校

本报讯（音乐与舞蹈学院 刘力恺）“我爱你中国，我要把最美的歌儿献给你，我的母亲，我的祖国……”，12月21日晚，校音乐厅温暖如春，新声代花腔女高音周雪丽正在深情演唱《我爱你中国》，现场掌声阵阵，气氛热烈。

周雪丽是我校2014届优秀毕业生，柏林艺术学院歌剧硕士，科隆歌剧院签约独唱女高音，此次周雪丽以独唱演出的形式为师生呈现了一场精彩纷呈的音乐盛宴。湖南省音乐家协会副主席、国家一级演员、女高音歌唱家付辽源，学院师生代表、兄弟院校师生代表参加了本次音乐会。

音乐会反响热烈，观众好评如潮。音乐会结束

后，周雪丽与现场观众进行交流，她表示：“由衷感谢学校的培养，女院的校训一直激励自己不断拼搏，奋发向上。今后将继续在专业深耕，努力回报社会。”学校邀请校友周雪丽担任在校学生的学业和成长导师，定期开展指导、交流，引领在校生成长成才。音乐与舞蹈学院党总支书记杨平表示：“这也是我们学院牵头，积极推进‘校友回湘’工作，以校友与母校的情感为纽带，充分发挥校友资源优势，用高雅艺术打动人、塑造人，从而反馈改革教育的一次生动实践，为学校人才培养工作注入更多活力。”

周雪丽，2010年考入我校艺术表演系攻读

学士学位，师从薛娇老师。在校期间获湖南省青少年文化艺术节美声组金奖，湖南省普通高等院校音乐舞蹈大赛美声组一等奖，毕业后，周雪丽一路高歌猛进，从上海歌剧院合唱团到柏林艺术学院深造；2022年参加德国Debut国际声乐比赛入围决赛；2022年在加拿大蒙特利尔国际声乐比赛中入围决赛；2022年获德国Kammeroper Schloss Rheinberg 奖；2022年第五届贺兰斯海耳托亨博斯国际声乐比赛获得Marianne-Blok-Preis；2023年汉斯·嘉博美泉官国际声乐比赛入围决赛。著名歌唱家李谷一评价她，“咱们湖南人的骄傲。”

### 喜获佳绩

## 白蓝教授入选首批 “湘江青年社科人才” 培养工程

本报讯（科研处 周亚娅）近日，湖南省社会科学界联合会公布了首批“湘江青年社科人才”培养工程名单。我校作为首批入选“湘江青年社科人才”培养工程人才的依托单位，将努力培养科研能力突出、成长潜力较大的青年社科拔尖人才，增强我校哲学社会科学整体研究水平和创新能力，进一步推动哲学社会科学事业高质量发展，培养和造就优秀青年社科人才。

据悉，本次“湘江青年社科人才”培养工程旨在加强我省社科人才队伍建设，培养和造就优秀青年社科人才。

首批“湘江青年社科人才”培养工程的20名青年学者分别来自11所高校。我校作为首批入选“湘江青年社科人才”培养工程人才的依托单位，将努力培养科研能力突出、成长潜力较大的青年社科拔尖人才，增强我校哲学社会科学整体研究水平和创新能力，进一步推动哲学社会科学事业高质量发展，培养和造就优秀青年社科人才。

### 4个一等奖！

## 我校在本科院校三独比赛中再创佳绩！

本报讯（音乐与舞蹈学院 袁娟）近日，湖南省教育厅公布了“湖南省第十一届本科院校音乐舞蹈专业学生独唱、独奏、独舞比赛”获奖情况，我校9名音乐与舞蹈学院学生与来自省内25所院校的234名选手竞争中，荣获4个一等奖、2个二等奖、3个三等奖的优异成绩。

本次大赛由省教育厅主办、湖南工业大学承办，我校音乐与舞蹈学院

坚持“以赛促教”“以赛促学”的宗旨精心备赛，通过初赛、复赛以及决赛的层层选拔，最终挑选出9名学生参赛。通过备赛历练、比赛经历，让学生在参与中以赛助长、提升技能、展现自我。本次大赛将进一步助推我校音乐与舞蹈学科建设，展示我校艺术教育成果和质量，促进我校与其他本科院校间音乐舞蹈专业的发展与交流。

## 我校在第二届“芙蓉学子·乡村振兴”公益计划中获多项佳绩

本报讯（校团委 周侃 刘亦欣）近日，由共青团湖南省委员会，湖南省学生联合会，湖南省青少年发展基金会公布的第二届“芙蓉学子·乡村振兴”公益计划情况通报中，我校荣获“最佳组织奖”，公益计划项目立项6个，其中“以文赋能，以文化人”——促进文旅融合以乡村振兴为统揽项目被列为“优秀项目”。

活动自今年6月启动以来，校团委坚持贯彻实践育人行动，大力开展志愿实践活动。切实将学校学科特色同乡村振兴有效衔接，全面启动，全程发力，全情投入；从对

标任务，夯实工作基础；着眼特色，做好地方品牌；落实责任，服务好当地群众；扩大影响，及时总结宣传多方面发力，面向非遗传承、筑梦童心、乡村文旅等方面开展了一系列寻源古迹、乡伴童行、志愿支教、新媒体激活、艺术文化教育等活动，在改善对接地问题的同时，取得良好的社会反响。

今后，我校将秉承着“躬身实践求真知，知行合一促成长”的理念，不断深化教育实践活动，让更多在校青年学子投身到社会服务中去，共筑华章。

### 斩获一等奖！

## 汉语言文学专业选手本场比赛表现突出

本报讯（文学院 周慧 雷鑫雨 苏热炯 罗晓林）11月25至26日，湖南省第八届大学生写作演讲比赛在郴州举行。我校共选派9名选手参赛，获得演讲组一等奖、二等奖各一项，文学创作组与文学评论组三等奖各一项。这是继我校在第七届写作演讲比赛实现文学评论组一等奖零的突破后，演讲组再次斩获一等奖。

湖南省大学生写作演讲竞赛由湖南省教育厅主办，面向全省普通高校汉语言文学类专业在校本科生开展，是我省汉语言文学类专业最高规格官方赛事。大赛具有专业性强、学科属性突出的特点，已成为汉语言文学类专业检验教学效果、

评价教学水平、衡量人才培养质量的重要依据。此次竞赛分为文学评论、文学创作、演讲三个赛道，来自省内36所高校共300多名选手参赛。学校对此次比赛高度重视，于2023年9月组织了初赛，选拔出参赛学生。校写作教学团队老师承担了比赛组织和学生参赛指导工作。老师们精心讲解，不断打磨，逐步提升了选手的理论素养、写作能力和演讲技巧。

湖南女子学院始终坚持以赛促教、以赛促学、以赛促创的方式，提升学校人才质量，推动教学与实践结合发展。本次比赛成绩充分展示了我校汉语言文学专业近年来良好的教学成果。

## 我校在省大学生啦啦操、健美操比赛中 荣获佳绩

本报讯（体育部 刘泽锋 廖虎武 唐悦悦）2023年湖南省大学生健美操、啦啦操比赛12月4日在湖南医药学院落下帷幕。比赛由湖南省教育厅主办、湖南湖南医药学院承办、湖南省学生体育协会协办。

我校啦啦操、健美操队在比赛中荣获集体爵士啦啦操、健美操女子单人操2项金牌、小团体技巧啦啦操1项银牌、集体花球啦啦操、双人花球啦啦操2项铜牌和团体总分第二名的佳绩。

比赛中，伴随着动感的音乐，运动员们以活泼热情的精神风貌，展现了连续、复杂、高强度的体现柔韧性和力量融合的成套动作，托举、抛接、旋转，各种高难度动作，将观众的热情全部带出，场馆内的欢呼声、加油声、

掌声经久不绝，充分展示了我校学子积极向上的青春风采。

我校啦啦操、健美操运动队几年来在全国啦啦操联赛总决赛、公开赛、分站赛及湖南省大学生啦啦操、健美操等比赛中荣获多项金奖。我校荣获“全国啦啦操实验学校”、“全国啦啦操推广实施单位”等多项殊荣，同时我校还荣获“湖南省啦啦操运动协会副主席单位”荣誉称号。

啦啦操运动作为学校特色品牌运动，不仅得到了大力普及与推广，更得到了全校师生的认可与喜爱。啦啦操运动逐渐成为同学们运动习惯养成的育人品牌，越来越多的同学在啦啦操运动中收获了健康与快乐。